

# 牢记嘱托 感恩奋进 在“八个自贸港”建设中扛起三农担当

文 | 何琼妹

**省**第八次党代会是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察海南重要讲话精神的关键时期召开的十分重要的会议。今年4月10日至13日,习近平总书记在海南考察期间,第一站放在种业,走村入户,体察民情,对乡村全面振兴作出一系列重要部署,彰显了厚重的民本思想和三农情怀。省党代会全面系统准确贯彻习近平总书记重要讲话精神,科学谋划未来5年发展蓝图,特别是提出“一本三基四梁八柱”的战略框架、“八个自贸港建设”的重点任务、“让老百姓过上好日子”的根本立场,为我省做好三农工作、推进乡村全面振兴指明了方向、提供了遵循。全省农业农村部门将牢记嘱托,感恩奋进,做到八个准确把握,在“八个自贸港”建设中扛起三农担当。

## 准确把握海南农业发展的基本特征,在建设开放包容、合作共赢的自贸港中寻求新突破

开放是海南自贸港的生命线,也是海南农业的最主要特征。海南约70%的鲜活农产品销往国内外市场,长期面临东南亚和其他热区的竞争;随着自贸港封关运作临近和RCEP等国际经贸规则生效,海南农业的开放程度必将大幅提升。要抢抓打造国内国

际双循环重要交汇点的战略机遇期,未雨绸缪,主动作为,全面提升海南农业国际化水平和国际竞争力。

一是大力引进同纬度热带作物新品种。加强试种改良、示范推广,打造全球热带作物新品种展示中心,深化农业供给侧结构性改革。

二是积极参与口岸建设。健全开放口岸检验检疫设施,推进“二线口岸”农产品便利化通关体系建设,确保进口能力提升,出岛不受影响。

三是发挥自贸港政策及RCEP规则的叠加效应。综合运用零关税、原产地累积、加工增值等政策规则,抢抓西部陆海新通道建设和儋洋一体化发展机遇,打造国际农产品加工中心、仓储集散中心、冷链物流中心。

四是吸引国内农业“走出去”企业在海南设立区域总部。围绕天然橡胶、椰子、种业等重点产业,打造集研发、种植、加工、物流等为一体的跨国空间产业链。

## 准确把握海南三农改革发展的根本动力,在建设勇于创新、充满活力的自贸港中培育新动能

改革创新是加快建设海南自贸港的根本动力。回首海南三农

工作取得的突破性成就,无一不是制度集成创新的成果。要通过深化农业农村农垦领域改革,破除制约发展的制度障碍,进一步激活资源要素,激发内生动力和发展活力。

一是深化农村产权制度改革。用好农村集体产权制度改革成果,完善城乡统一的产权交易市场,通过政经分离、村企合作、山海协作等,发展壮大集体经济,全面消除集体经济空壳村、薄弱村,让广大农民和村集体参与自贸港建设、共享自贸港发展成果。

二是深化农村土地制度改革。积极配合资规部门在全省铺开农村“三块地”改革,统筹用好“全域土地综合整治+村庄规划+集体经营性建设用地入市”等政策工具,腾退建设用地,保障乡村产业发展用地需求。

三是深化农垦改革。进一步推进垦地在空间规划、土地利用、产业融入、基础设施建设、公共服务均等化上的一体化融合发展,支持三亚打造全省垦地融合发展示范区,实现垦地互利共赢。

## 准确把握海南农业高质量发展的主攻方向,在建设产业聚焦、区域协调的自贸港上打造新亮点

贯彻新发展理念、推动高质量